# 常山职业中专助推 "常山阿姨"产业发展战略

本报讯(记者 高亦平 通讯员 樊秋仙)通过 常山县人民政府与杭州知名家政企业——杭州华红 家政公司联合办学,由常山县职业中等专业学校培 养优秀家政服务人才。

本次高级创新班旨在培养育婴师、月嫂和家护 师,培育家政从业者安心、贴心、称心的服务理念。 与以往的培训班相比,培训内容更丰富,培训方法更 切合实际,培训管理更长效。对于学员,本次培训也 增加了2年家政工作经验的门槛。"'常山阿姨'是 '衢州保姆'的升级版,它有浓郁的常山地方特色,更 具有品牌价值,要求从业者具备一定护理、营养、心 理学的知识,在工作中能以博大的爱心、辛勤的劳动 以及专业的技能给产妇和婴儿提供科学的服务。"常 山职业中专校长符水禄谈到学校承办"常山阿姨"首 届高级创新班时说。

据了解,作为产业发展战略,"常山阿姨"将成为 常山县精心打造的金名片,"常山阿姨"培训班将不 间断持续开展,2017年计划培训10个批次,每个批 次培训50人左右。

# 湖州艺术与设计学校. 志愿者助力"全球旗袍日"

本报讯(通讯员 茅旭东)近日,湖州艺术与设 计学校罗红英大师工作室志愿服务团队出现在杭州 "全球旗袍日"的活动现场。师生们对身着杭州丝绸 旗袍的百余名中外女性进行了化妆造型。

杭州"全球旗袍日"是杭州"后峰会、前亚运"推 广的F计划中的核心活动。活动以"丝绸、旗袍"为 载体,凸显杭州丝绸般柔美的独特韵味和古今交融 的别样精彩。在诗歌朗诵、舞蹈等精彩的节目演绎 中,中外模特不仅把古典美与国际范展现给了世界, 同时也把湖州艺术与设计学校师生的精湛技术展现 于世界的大舞台上。

据悉,罗红英大师工作室志愿服务团队每月都 会定期进社区为不方便的老人提供上门理发服务。 工作室坚持立德树人、德育为先,志愿者以全国劳动 模范、五一劳动奖章获得者,全国技术能手罗红英大 师为榜样,学习大师爱岗敬业、乐于奉献的精神和高 超精湛的技艺。

# 舟山市持续推进 "干岛工匠"培育行动

本报讯(通讯员 乐佳泉 郑舒悠)近日,舟山 市发布《"千岛工匠"培育行动计划》,明确提高市级 技能大师政府津贴发放标准,重奖特殊技能人才,设 立优秀"千岛工匠"奖。开展技能大师工作室技术创 新成果评选活动,对创新成果突出、经济社会效益显 著的创新项目给予奖励。鼓励企业引进紧缺急需的 领军型技能大师,引进的技能人才享受相应的政策 待遇。

同时,改革创新技能鉴定评价体系,使之成为培 育"千岛工匠"的助推剂。转变职业技能鉴定中心职 能,强化公共服务,重点做好职业培训包和题库开 发、专家库和考评员队伍建设、技术支持和咨询服务 等工作。实行学历教育考试与职业技能资格鉴定相 结合,完善职业院校学生职业能力评价办法,提高在 校生参加鉴定的比例,适当允许部分师资力量较强、 实训设施完善的专业开展毕业年度学生相关工种高 级工技能鉴定。支持具备条件的职业院校建立职业 技能鉴定所。广泛开展企业、行业技能人才自主评 价,真正把考核评价权下放给企业、行业协会。到 "十三五"末,全市开展技能人才自主评价的规模以 上企业争取达到500家。通过5年努力,争取培养以 技能大师为主体的领军工匠100名,培育特色产业 领域的骨干工匠5000名,新增高级工以上的基础工 匠 20000名。

# 为了放不下的大学梦

#### □本报记者 胡梦甜

6月22日,牵动近30万考生神经 的高考成绩揭晓,当人们纷纷将目光聚 焦在高考"状元"身上之时,有这样一个 群体也散发出了夺目的光芒:他们是中 职生,却华丽"逆袭",凭借自身努力考 上大学。平湖职业中等专业学校有 190名学生考取本科、海宁市职业高级 中学的高考上线率达99.3% ……这些 选择参加高考的中职生来自不同专业, 有着各自不同的经历,却有着一个共同 的目标——实现大学梦。

#### "曲线升学"背后的酸甜苦辣

鲁姿英,柯桥区职业教育中心服装 专业应届毕业生,今年高考以525分的 成绩获省中职单招单考会计专业全省 第1名。"当3年前想都不敢想的分数真 实地摆在眼前时,我觉得所有的辛苦付 出都是值得的。"鲁姿英激动得热泪盈 眶。备战文化课时,为解一道数学题, 放弃吃午饭的时间,只为了吃透其中的 规律和答题方法;面对长篇累牍的语文 阅读理解题,不断做题总结方法;一有 空闲时间,就掏出随身携带的摘抄本默 记;常常一个人跑到实训室练习打样、 裁衣,一站就是一整天,累得手酸脚痛 ……"当初选择考大学就做好了背水一 战的准备,我要用行动证明中职生不比 普高生差。"鲁姿英说。

柯桥区职教中心建筑专业部14高 考2班学生余雪,小时候因药物中毒失 去了倾听世界的能力。这个无声世界 的女孩坚信"越努力,越幸运"。听不清 楚教师课堂上的讲解,她就在课后捧着 书本去请教教师、同学,把问题一个个 搞懂;在其他同学放松的时候,她以"笨 鸟先飞"的心态要求自己,给自己制定 计划、明确目标。终于,这个勤奋的女 孩以良好的成绩考上了本科。

当得知自己在会计专业单考单招 中夺得"状元"时,温岭市职业技术学校 会计专业学生金晓霞直呼"没想到"。

回想3年的努力付出,各种酸甜苦辣一 下子涌上心头。"读初中的时候,曾有人 跟我说'你再不好好念书,就去职校混 日子吧',而我却成了他们眼中混日子 的人。"金晓霞说道,"我在心里暗下决 心,不能让梦想止步于此。"之后的3 年,金晓霞苦练技艺、恶补文化课,不到 1年就考出了会计从业资格证。"每一 步走来,都让我更相信不是命运站在那 里,而是我在创造命运,感谢那个没有 选择放弃并最终找到方向的自己。"金 晓霞感慨道。

高考489分,全省第244名……看 到自己的高考成绩时,衢州中等专业学 校14美术预科班学生任佳琦松了一口 气:3年的努力终于没有白费。3年前, 得知自己的中考成绩后,任佳琦内心充 满了失落。了解到衢州中专有高考预 科班,她对自己说,这是最后的机会。 "我还是想上大学,就抱着试试看的心 态进入了高考预科班。"入学之后,任佳 琦发奋学习,而身边同学的努力,更是 让她对未来充满了期待。"这3年感觉 自己成长了许多,和同学也相处得特别 融洽,齐心攻坚的感觉棒极了。"任佳琦 告诉记者,预科班文化课的学习任务相 比普高要轻松很多,这样我们就有更多 的精力同时应对文化课和专业课,全班 55名同学通过单招单考的形式全部考 上大学,其中有16名考上本科。

#### 点燃自信之灯, 中职生也能爆发"大能量"

"中职生选择考大学,说明其内心 有着强烈的求学愿望,但这些学生多数 经历了中考的失败,心理上常常会有自 卑心理,只有让他们变得自信,才能激 发内在动力。"杭州市人民职业学校校 长斯黎红如是说。

杭州人民职校14学前1班学生张 华恩不久前以学前专业全省第3名的成 绩考取了浙江师范大学。当年,张华恩 的中考成绩是420分。"初中的同班同学 基本都考上了优质普高,以我的分数只 能上一般普高,当时的我很自卑,心理压 力也特别大。"在和父母商量之后,张华 恩毅然放弃读普高的机会,选择了人民 职校的学前教育专业。因为张华恩的数 学成绩突出,班主任还让她当起了小老 师,利用自修课时间为同学答疑解惑。 渐渐地,张华恩变得越来越有自信。

杭州人民职校14学前1班学生徐

佳鑫也在这次单考单招中考取了浙江 师范大学。3年时间,徐佳鑫实现了一 次人生的蜕变。她说道:"初中时,我还 是一个内向的女孩,自从读了这个专 业,我开始重新认识自己。"眼前的女孩 开朗大方,完全看不到昔日腼腆内向的 影子。徐佳鑫兴奋地说道,在人民职 校,她被完全带入了一个丰富多彩的世 界。学校为学生搭建了各种成长平台, 一年一度的技能节由学生自行组织策 划,50余个比赛项目,全校1500余名 学生人人参与,活动中每一名学生都因 自身具有一项或几项特长而阳光起来; 针对学校90%以上学生都是女生的特 点,学校组织了女生节、少女沙龙等系 列活动,旨在把学生培养成自信、独立、 快乐、懂生活的优雅女性……"每个学 生都是独特而珍贵的个体,学校要做的 就是呵护这一份独特,并加以积极引 导,让他们看到自己的闪光点,从而建 立自信。"斯黎红说。

#### 如今,中职生的成才之路越来越宽广

"在传统认知中,读中职意味着'毕 业即就业',其实不然,中职教育不是断 头路,现在的中职不仅能让孩子们找到 适合自己的工作,更能让孩子们升入更 高学府深造,走向更远的未来。"衢州中 专校长余雨生介绍,除了参加高考、高 校提前自主招生外,中职生还可以通过 "3+2中高职衔接""国际合作""技能竞 赛"等方式进入全日制大学学习深造。

衢州中专先后与日本工业大学、 澳大利亚昆士兰 TAFE 学院合作,与 日本工业大学建立3+4本科班,与澳 大利亚昆士兰TAFE学院建立3+1专

科班和3+1+2本科班。学生学满3年 经考试合格者可直接升入日本工业大 学和澳大利亚昆士兰TAFE学院学 习,实现出国梦。去年,国际班毕业的 学生邱俊皓更是直接升入日本工业大 学机械工学部读研。

前不久,宁波建设工程学校传来喜 讯:该校10名学生可以免试进入大 学。这样的"特权",得益于他们在 2017年全国职业院校技能大赛中取得 的优异成绩。根据相关政策,中职生在 校期间获得省中等职业学校技能大赛 一等奖和获得全国职业院校技能大赛 一、二、三等奖者,可免试进入省内高职 院校相应专业就读;获得省中等职业学 校技能大赛二等奖者,在省内高职院校 录取时,可在考生统考成绩总分的基础 上加分投档。

宁波建设工程学校15施工1班徐 强就是其中的一名学生。当年中考, 徐强考了536分,这样的分数进普高 绰绰有余,但他却选择了职高。"从事 建筑行业是我的理想,读职高可以让 我更早地接触建筑,我想把时间花在 我想做的事情上。"这个有主见的男 孩早早地给自己的未来做好了规 划。时间花在哪,成果就出在哪。这 个沉稳的男孩以战胜一切风浪的意 志开始了人生的第一次搏击,最终在 2017年全国职业院校技能大赛中职 组建筑装饰技能比赛中荣获团体一 等奖,拿到了大学免试"绿卡"。

"从前,中职学生的头顶总有一块厚 厚的板子挡住了他们的发展道路,但现 在这一现象正在改变,中职生的成长渠 道已经被打通,学生要找到适合自己的 成才路径,而不是千军万马争过独木桥。" 杭州市人民职校党总支书记金卫东说。





# 女儿考讲了!

近日,杭州市人民职业学校完成提 前自主招生。近年来,该校招生持续火 爆,今年自主招生计划招330名,报名 人数 638 名。图为父亲在校门口得知 女儿被该校学前教育专业录取后非常 欣喜,直呼"女儿考进了!"

(本报通讯员 方辉 摄)

# 国赛金牌团队圆寒门学子"新房梦"

### □本报通讯员 胡迪维

近日,刚在全国职业院校技能 大赛建筑装饰技能项目中摘得金牌 的宁波行知中等职业学校建筑装饰 项目技能集训队一回到学校,就马 不停蹄地投入到"焕新乐园"公益活 动中,开启了他们首个贫困学生房 间改造计划。他们将用自己在学校 所学的专业技能圆寒门学子的"新 房梦"。

据了解,"焕新乐园"是在省妇 联和省民政厅指导下,由省妇女儿 童基金会、阿里巴巴公益、天猫美家 共同发起的公益活动。活动联合全 省100家优秀社会组织,带动万余 名志愿者参与,旨在为省内1000 户有6~16周岁孩子的低保户家庭 进行家庭环境改造。重点改造范 围包括家庭内水、电、气的设施安

全,独立、安全且保护隐私的儿童生 活空间、学习环境等。该公益活动 同时开展为期一年的结伴帮扶。

该校建工系德育主任毛洪杰介 绍,自今年年初宁波市开启"焕新乐 园"公益活动以来,学校建工系党员 教师和建筑装饰项目技能集训队的 师生就成了这个项目的志愿者之 一。国赛结束后,集训队的师生于 近日开启了首个低保家庭房间改造 计划。

本次贫困学生房间改造计划的 主人公小高,家境贫寒,父亲是聋哑 人,家里一直都靠年迈的爷爷奶奶 操持。品学兼优的小高凭借自身努 力考上了宁波市最好的高中——慈 溪中学。在得知这一情况后,行知 职高"焕新乐园"小分队第一时间联 系上了小高一家。

6月8日,在建工系主任张立

峰、全国职业院校技能大赛优秀指 导教师费杰的带领下,建筑装饰集 训队的学生第一次走进这个男孩的 家。那是一幢破旧的砖瓦结构二层 小楼,墙壁破旧、坑洼。成员们默默 拍下了小高房间的角角落落,测量 了长宽高等数据,为家园改造做第 一步准备。之后,这个国赛金牌团 队从方案设计开始,平整墙面、刷 墙、贴墙纸……几乎将所有时间都 花在了小高房间的改造上。他们希 冀着为他打造一个崭新的家园。

集训队队员王盛盛告诉记者, 在来之前,我们做了充分的准备工 作,但施工现场毕竟和训练工位不 同,当我们通过投线仪检测后发现 墙面的平整度有缺陷,高度也远远 超出我们的想象。而且由于是老房 子,阴角倾斜也远远大于标准值,施 工难度大大超过我们的预期。当时

心里挺紧张的,在教师的鼓舞和帮 助下,我们静下心来,克服了一个个

"这几天真的辛苦你们了,喝口 水吧。"小高奶奶送上矿泉水,一遍 遍地说着"感谢"。"在房间改造完成 后,我们还会专门跟进查看房间的 改造境况,确保工程质量。"负责本 次改造工程的教师费杰说道。

在现场查看了改造完成的小高 房间后,慈航公益"焕新乐园"大型 公益项目负责人被同学们工作中表 现出的认真细致、精益求精的精神 深深地感动:"期待与学校的再次合 作,让我们一起为慈溪的公益事业 做出更多贡献。"

对于行知职高"焕新乐园"小分队 的师生来说,小高房间的改造只是一 个开始。下阶段,他们会根据慈溪市 民政局筛选的部分低保家庭名单,通



图为学生在小高家中进行房间改造

过实地走访确定下一个改造计划。"相 信,在他们的努力下,会有更多的寒门 学子实现他们的'新房梦',也希望我

们的学生在爱与被爱的帮扶中,更好 地完成自己的学业。"行知中学职业学 校党总支书记黄华张如是说。